

“让崇尚英雄的周口人民有个给英雄下跪的地方”

读者来信呼吁建抗日英雄高志航纪念馆

□晚报记者 李伟

本报讯 1937年11月,被誉为“空军战魂”的抗日战争期间空军英雄、中国空军驱逐机部队司令兼第四航空大队大队长高志航在周口机场遭到日机轰炸,壮烈牺牲。70多年过去了,曾被周口人感念、传颂的抗日英雄已渐渐淡出人们的记忆,英雄殉难地也已了无印记。昨天,晚报读者儒静(笔名)致信本报,呼吁在周口建高志航纪念馆,“让崇尚英雄的周口人民有个给英雄下跪的地方”,并以高志航事迹为感召,在周口人心目中“重塑民族精神”。

除了晚报读者的身份,儒静还是市政协委员。她说她之前曾写过一篇纪念高志航的文章在网络上发表,受到网民热议,还被一个外地人创建的名为“铭记高志航”QQ群邀请加入。她从中又了解了不少高志航的英雄事迹,并越来越深刻体会到英雄的时代意义。为此,去年周口市“两会”时,她就有了和几个政协委员一起提交专题提案的想法。

现在,儒静的这种想法愈发强烈了,而且对于如何在周口更好地弘扬、传承抗日英雄高志航的民族精神,有了更清晰的思路。在给本报的来信中,她强烈呼吁在高志航殉难地修建纪念馆,“让周口人牢记当年曾经有个民族英雄血洒周口大地,让崇尚英雄的周口人民有个给英雄下跪的地方!”

修建纪念馆的重要意义何在?儒静说,有了它,我们周口就多了一个爱国主义教育基地,可以让我们牢记那段屈辱历史,增强民族凝聚力;有了它,就可以让我们娇生惯养的子孙了解什么是舍生取义、精忠报国,促进他们树立爱国爱家爱家乡的信念,塑造他们为了民族荣誉奋不顾身的可贵精神;有了它,还有助于拉近海峡两岸血脉联系,让两岸同胞携手同心共圆中国梦。

“在周口赫赫有名的抗日英雄,除了吉鸿昌将军,还有一个高志航将军!为抗日英雄高志航将军建个纪念馆、立个牌子吧,英雄不应该被遗忘!应该被崇拜和铭记!”儒静动情地说。

相关链接:

高志航(1907年5月14日—1937年11月21日),汉族,原名高铭久,字子恒,吉林通化县人。抗日战争期间空军英雄、中国空军驱逐机部队司令兼第四航空大队大队长。1937年8月14日杭州笕桥上空击落首架日机,一战成名。其后率大队战友参与多次空战,战功卓著。1937年11月21日,高志航奉命赴兰州接收苏联援华战机,转场至河南周口机场时,高志航部队遭遇敌机空袭。机场伤亡惨重,高志航率战友迎敌,他腿部受伤奋力登机,在滑出跑道的瞬间尚未起飞就不幸被日机炸弹命中而牺牲。

高志航牺牲后,被国民党政府追授少将军衔。1946年8月14日,中国共产党方面在延安举行了纪念“八一四”空战大捷座谈会,纪念高志航及其战友的英雄事迹。1993年7月18日,张学良为高志航题词:“东北飞鹰、空军战魂”。2002年8月14日,“八·一四”空战大捷65周年纪念日,高志航烈士纪念馆(高志航故居)在中国人民解放军空军、通化市政府、北京航空联谊会等单位主持下揭幕。上世纪70年代以来,已有多部以高志航英雄事迹为蓝本的影视剧面世。



送货工

背着几百斤重的电器,一口气爬好几层楼梯,这就老李的工作常态。

老李其实并不老。家住周口市经济开发区杨脑行政村的他,今年才46岁。由于常年在外送家电,风吹日晒的,使他看上去比实际年龄苍老不少。

老李说,他一下学就当送货工,已经干了近30年,通常每天早上7:30出门,晚上9:30到家。一个月多时能挣五六千元,少时也能挣上三四千元。让老李最难忘的是,2008年春节前,他一下午送了9台机器。送1台能挣50元,半天就挣了450元。对自己的收入,老李很满意。

“忙了一天不累是假的,但我早就习惯了。”老李说,他的身体目前还算好,就是有时腰有点儿疼。

晚报记者 马治卫 文/图



58岁“绣女”好绣工 飞针走线送亲朋

□晚报记者 王晨 文/图

川汇区荷花办事处前王营社区,一位58岁的市民不仅爱绣十字绣,还玩起了很

58岁“绣女”专绣大幅作品

这位市民叫邓华。2月18日下午,记者来到邓华家,她正在绣着丝带绣(如图)。“这个丝带绣的名字叫‘鸿运当头’,我已经绣了1个月的时间,如今快要完工了。”记者注意到,作品上面绣着红彤彤的枫林,壮观又漂亮。据邓华说,这个丝带绣已经有朋友预约,要送人的。

邓华十几岁就会做棉衣和鞋子,针线活十分出色,勾、绣、织都是能手。她绣起十字绣很快就上手了,“不管是十字绣还是丝带绣都要有耐心,而且手劲都要均匀,不然容易打结”。

纤细绣花针、缤纷彩色线……58岁的邓华把它们当成了晚年愉悦身心的好工具。接触十字绣4年多来,她绣出了《八骏图》、《百鹤图》、《花开富贵》等十余幅作品,多数为1米以上的“巨幅”作品,最大的一幅作品有2.5米长。

绣了几年十字绣后,2012年年底,她在周口荷花市场无意中看到了丝带绣,发现非常漂亮。丝带绣是用色彩丰富、质感细腻的缎带为原材料,在棉麻布上,用一些简单的针法,绣出立体的绣品。丝带绣图案多样,花草、动物、山水等应有尽有。于是,邓华又迷



上了丝带绣,“相对于十字绣来说,丝带绣需要手工绣的部分少一些,但丝带绣绣出来的图画很立体。”

绣品拉近朋友间的距离

不管是十字绣还是丝带绣,邓华每天都会长时间绣几针。“一有工夫就绣两针,晚上睡不着也起来绣,烦恼统统抛到了脑后。”邓华快人快语。

时间长了,大家都知道邓华爱绣十字绣、丝带绣,有来讨教的,也有讨要一幅自己喜爱作品的。邓华从不吝啬,尽量满足大家的要求,并且都是装裱好再送人。到目前为止,她绣了十多个大幅作品,多数都送人了。

“现在很多人生活忙碌,人们大多选购一些现成的商品送给亲朋好友,亲手制作的礼物就显得弥足珍贵,所以我更愿意把自己

绣的十字绣赠出去,一针一线都是我的情意。”邓华说。

亲朋好友入住新房,她就绣作品送人;朋友的孩子结婚,她也绣作品送礼……在邓华看来,十字绣和丝带绣不仅仅是一个工艺品那么简单,它不但可以传情达意,还能拉近人与人之间的距离。

邓华为自己的女儿绣了两幅作品,一个是《八骏图》,一个是《花开富贵》。她说,女儿是自己的小棉袄,如今就要成家了,送女儿自己亲手绣的十字绣,希望女儿把她自己的小家也经营得和和美美、幸福幸福。

“刺绣带走我的烦恼”

邓华的朋友张女士告诉记者:“我要多向邓华学习,她的心态特别好,天天看到她都是乐呵呵的。”

“刺绣能调解我的心情,带走我的烦恼。阳台上的自然光比灯光要好,我喜欢在阳台上绣,冬天里一边晒太阳一边绣,是一件很惬意的事。”邓华说,“一天不摸针,就好像少些什么。人家都说低头时间长了,颈椎容易出毛病,我绣了这么多年,也没出现什么问题,腰也不疼,脖子也不疼,可能是因为我长期坚

持练习太极拳的缘故。”

邓华告诉记者,静下心来绣作品,对于中老年人来说是一种挺好的消遣,头脑不会发呆,不仅可以缓解压力,在刺绣过程中,人会沉浸在刺绣所带来的乐趣之中,不知不觉间就会忘却工作上、生活上的烦恼。经过自己一针一线、日积月累、坚持不懈的努力,终于完成作品的那一刻所带来的喜悦是什么也替代不了的。